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ВСТУП 

Актуальність теми. Оцінка є вагомим засобом стимулювання учнів до 

активності та успішності у навчальній діяльності. ЇЇ ефективність залежить від 

правильного використання педагогом оцінки навчальних досягнень учнів, 

оскільки розуміння сутності оцінки є запорукою її дієвості у стимулюванні до 

навчання. Особливості розвитку та навчальної діяльності дітей з 

інтелектуальними порушеннями обумовлюють необхідність розробки 

ефективних методів та прийомів оцінювання з метою підвищення активності у 

навчанні та формуванні адекватної оцінки свої можливостей.  

У педагогіці проблемі оцінювання учнів присвяченні праці видатних 

педагогів і психологів М. Амонашвілі, О. Біляковської, Н. Буханевич, 

Л. Ващенка, О. Савченко, В. Сухомлинського, та ін. Вчені досліджували оцінку 

як засіб стимулювання учнів до активності у процесі навчання та прийоми її 

ефективного використання. Різні питання оцінювання навчально-пізнавальної 

діяльності учнів, що засновані на принципах гуманізму та дитиноцентризму 

досліджували: Н. Софій, О. Щербак, Т. Канівець та ін. У корекційній педагогіці 

різні аспекти цієї проблеми вивчали: І. Гладченко, Т. Докучина, Т. Жук, 

С.Миронова, О. Чеботарьова та ін. Проте оновлення сучасної системи 

оцінювання, зокрема впровадження формувального оцінювання, обумовлює 

необхідність подальшого дослідження цієї проблеми.  

Застосування технології формувального оцінювання на сучасному етапі є 

один із ключових факторів забезпечення якісної освіти. У педагогіці проблеми 

формувального оцінювання активно досліджуються вченими (О.Барна, 

Н. Богданець-Білоскаленко, Л. Ващенко, Л. Кабан, І. Корушко, Н. Морзе, 

О. Онопрієнко, О. Сологуб, Н. Стрельцова. О. Фідкевич та ін.). 

Вивченню питань формувального оцінювання у спеціальній та 

інклюзивній освіті присвячені наукові дослідження І. Гладченко,  Г. Блеч, 

І. Бобренко, С. Трикоз, О. Чеботарьової, Н. Ярмоли та ін. Значний інтерес до 

визначеної проблеми та її інноваційний характер обумовили вибір теми 



5 
 

дипломного дослідження: «Особливості формувального оцінювання учнів з 

інтелектуальними порушеннями» 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови формувального 

оцінювання навчальних досягнень учнів з інтелектуальними порушеннями 

молодших класів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми оцінювання навчальних 

досягнень учнів у загальній та спеціальній педагогіці. 

2. Вивчити стан проблеми формувального оцінювання учнів з 

інтелектуальними порушеннями в практиці. 

3. Дослідити ставлення до навчання учнів як показника ефективності 

формувального оцінювання навчальних досягнень учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

4. Розробити психолого-педагогічні умови формувального оцінювання 

навчальних досягнень учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – оцінювання навчальних досягнень учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови формувального 

оцінювання навчальних досягнень молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз та систематизація теоретичних основ проблеми 

формувального оцінювання шляхом вивчення загальної та спеціальної 

літератури;  

- емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда для визначення 

ставлення до навчання як об’єкту та результату успішності формувального 

оцінювання, спостереження за навчальною діяльністю, анкетування педагогів; 

- статистичні: якісний та кількісний аналіз результатів дослідження, 

порівняння, узагальнення. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 
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подальшого розвитку набули дослідження особливостей стимулювання 

учнів до активності у начальній діяльності; 

досліджено ставлення до навчання учнів з інтелектуальними 

порушеннями та вплив формувального оцінювання на його формування; 

розроблено та обґрунтовано педагогічні умови формувального 

оцінювання навчальних досягнень учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження формувального 

оцінювання учнів з інтелектуальними порушеннями є доповненням до 

досліджень організації корекційно спрямованого навчання та виховання дітей з 

порушеннями пізнавальної діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

ставлення до навчання молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

та розробці педагогічних умов формувального оцінювання навчальних 

досягнень молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. Результати 

дослідження можуть використовуватись педагогами закладів загальної 

середньої освіти зі спеціальною та інклюзивною формами навчання  у процесі 

впровадження формувального оцінювання учнів з інтелектуальними 

порушеннями. Теоретичні та практичні результати дипломного дослідження 

можуть використовуватись студентами при вивченні корекційної 

психопедагогіки, педагогіки інклюзивної освіти та у процесі проходження 

педагогічної практики в закладах загальної середньої освіти зі спеціальною та 

інклюзивною формами навчання. 

Дослідження проводилось на базі на базі Теребовлянського навчально -

реабілітаційного центру Тернопільської обласної ради, Кам'янець-Подільського 

НРЦ Хмельницької обласної ради, Лошнівської загальноосвітньої школи І-ІІІ 

ступенів та Кровинківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

Тернопільської обласної ради. У дослідженні брало участь 22 учні 3-4 класів з 

інтелектуальними порушеннями та 24 учні 3-го класу з типовим розвитком. 

Також к дослідженні брало участь 20 вчителів початкових класів (10 педагогів 

спеціальних шкіл та 10 педагогів загальноосвітніх шкіл). 
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Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2022 навчальному році. 

За результатами дослідження опубліковано статтю у збірнику наукових праць 

студентів та магістрантів. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (53 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 79 сторінок, з них – 73 сторінки основного тексту. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



71 
 

ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми формувального оцінювання учнів з 

інтелектуальними порушеннями дозволило зробити такі висновки: 

Сучасна система освіти розглядає оцінювання не лише як інструмент 

оцінювання успішності учня, а й як засіб навчання. Формувальне 

оцінювання  являє собою інтерактивне оцінювання прогресу учнів, що дає 

змогу педагогу адаптувати освітній процес з урахуванням результатів 

моніторингу особистісного розвитку дітей та процесу набуття ними 

навчального досвіду й компетентностей.  

Формувальне оцінювання потребує систематичного спостереження 

вчителя за навчальною діяльності учнів з урахування не лише наявних, а й 

попередніх досягнень. Впровадження формувального оцінювання у процес 

навчання учнів з інтелектуальними порушеннями передбачає урахування 

особливостей розвитку дітей та вибору раціональних методів і прийомів його 

реалізації з метою стимулювання до навчання та реалізації корекційно-

розвиткових цілей. 

Формувальне оцінювання спрямоване на формування пізнавальних 

потреб учнів, їхніх мотивів та ставлень до навчальної діяльності, та набуття і 

реалізацію вміння вчитися. Тому метою констатувального експерименту було 

визначити ставлення учнів до навчання та вплив формувального оцінювання на 

його формування в учнів з інтелектуальними порушеннями. Для реалізації 

визначеної мети було виділено такі завдання і напрями дослідження: вивчення 

стану проблеми впровадження формувального оцінювання у практику роботи з 

учнями; дослідження ставлення учнів з інтелектуальними порушеннями до 

навчання як показника результативності формувального оцінювання. Для 

реалізації завдань дослідження було обрано наступні методи: бесіда з учнями, 

спостереження за навчальною діяльністю дітей; анкетування педагогів.  

Вивчення стану проблеми впровадження формувального оцінювання в 

освітній процес засвідчило, що педагоги спеціальних закладів загальної 

середньої освіти відзначають доцільність формувального оцінювання, проте 
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володіють недостатньою обізнаністю щодо його успішного використання у 

роботі з дітьми з інтелектуальними порушення, зокрема щодо використання 

окремих технік, прийомів, а також їх адаптації до особливих освітніх потреб 

учнів з урахування індивідуально-психологічних особливостей дітей. Також 

фахівці спеціальних закладів освіти висловлювали потребу удосконалення 

знань та вмінь щодо застосування формувального оцінювання у роботі з 

учнями з інтелектуальними порушеннями. 

Дослідження ставлення учнів до навчання засвідчило відсутність виразно 

позитивне ставлення до навчання в учнів з інтелектуальними порушеннями. У 

них переважає недостатньо виразно позитивне, мало дієве (45,45%) та байдуже, 

пасивне ставлення до навчання (22,27%). У 18,18% учнів з порушеннями 

інтелекту спостерігається зацікавлене ставлення до навчання, проте воно 

характеризується недостатньою дієвістю, тобто несистематичністю, а у 13,63% 

учнів з інтелектуальними порушеннями виявлено негативне, пасивне 

ставленням до навчання. Серед вибірки учнів з типовим розвитком переважає 

виразно позитивне (37,5%) та зацікавлене (29,17%) ставлення до навчання. 

Недостатньо виразне ставлення до навчання було виявлено у 16,67% учнів, 

негативне - у 12,5%, байдуже - лише у 4,16% учнів. Узагальнений аналіз 

дослідження дозволив зробити такі висновки щодо ставлення до навчання учнів 

з інтелектуальними порушеннями: учні не проявляють активність у навчанні, 

не достатньо розуміють його сутність; у більшості не проявляють активність у 

формулюванні цілей уроку рідко ставлять запитання до нового матеріалу, що 

вивчається; переважно не можуть самостійно критично оцінити власну 

діяльність у відповідності до критеріїв оцінювання; не достатньо розуміють 

критерії оцінювання виконання різних завдань; не достатньо розуміють 

оціночні судження вчителя як оцінку власних досягнень; успіх не виступає 

стимулом до покращення результатів, розуміння успіху у навчанні часткове; 

відчувають труднощі планування навчальних дій на основі аналізу попередніх.  

Отримані результати обумовили розробку педагогічних умов 

педагогічних умов ефективного використання формувального оцінювання у 
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роботі з дітьми з інтелектуальними порушеннями, зокрема: чітке 

формулювання цілей формувального оцінювання на кожному з етапів  уроку; 

використання різних стратегій формувального оцінювання; використання 

цифрових технологій у формувальному оцінюванні; створення ситуації успіху 

та посилення оцінного акценту на позитивних якостях та результатах діяльності 

учнів; використання зворотного зв’язку; взаємооцінювання та самоконтроль; 

індивідуальний підхід у використанні вербальної оцінки (оцінних суджень); 

методична підготовка педагогів до впровадження формувального оцінювання в 

освітній процес. 

Отже, успішність використання формувального оцінювання як 

оцінювання для навчання передбачає правильний вибір стратегій, методі, 

приймів та засобів з урахуванням освітніх потреб учнів та особливостей 

розвитку. Визначенні у процесі дослідження педагогічні умови ефективного 

використання формувального оцінювання навчальних досягнень учнів з 

інтелектуальними порушеннями спрямовані на виявлення рівня зацікавленості 

дітей навчальною та пізнавальною діяльністю, здатності учнів використовувати 

на практиці здобуті знання та вміння, підвищення рівня успішності учні та 

впевненості у власних можливостях.  

Дипломне дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми 

формувального оцінювання учнів з інтелектуальними порушеннями. У 

дослідженні нами окреслено шляхи методичної підготовки фахівців спеціальної 

освіти, тому перспективи подальшого дослідження вбачаємо у розробці 

програми тренінгових занять для підвищення компетентності педагогів закладів 

спеціальної освіти щодо впровадження формувального оцінювання.  
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